

大学生练摊一周学创业 租金太高玩不起

虎门大学生创业集市铺位竞标 铺位最高价达到1900元

于日前结束,最贵的一个铺位最终竞价为1900元,比去年贵了整整一倍,其他铺位的价格也比去年贵了几百元不等。

大学生创业集市每年一期,暑期开张,是有关部门给大学生提供创业实践的一种尝试,每期约为7—10天。虎门的大学生创业集市为7天。大学生可以在这个时间内自做老板,体验创业过程。

面对长安镇的0铺租,以及厚街镇120元—200元的铺租,虎门大学生对于主办方采取“铺位竞标”的方式颇有微词,并质疑主办方故意抬高铺租,趁机创收。

东莞理工学院的小陈从2007年就参加虎门大学生创业集市。她记得,2007年的时候,最高铺租为150元。由于太受欢迎,2008年和2009年的最高铺租飙升到700元,2010年为800元,没想到今年突破1000元大关。

2011届创业集市共设44个摊位,供大学生们摆卖饮品、熟食、服装、饰品以及杂货。地段好的A区15个铺位和B区14个铺位价位从800元起,最贵的一个铺位为1900元,C区15个铺位最低价格也400多元。

一些因为铺租太高而放弃竞投的大学生转战周边镇街,例如长安镇或者厚街镇。

学生:主办方是否趁机创收?

与长安和厚街比较后,学生更加忿忿不平,纷纷提出质疑。“既然是让学生体验做生意的乐趣,为什么不用其他的方法,比如固定摊位费。为什么要让学生争摊位,抬高价格?”

“供不应求才提高价位?我不明白。这两样有关系吗?一个大学生创业,搞得跟国际都市香港淮园花街那样投标,真有办法利用学生创收啊!”

长安镇的创业集市设在镇内商业中心区,铺位租赁采用抽签的方式来决定,需缴纳500元押金,0铺租,这让虎门的大学生十分羡慕。可惜的是,该创业集市只针对长安镇户籍学生开放。

“虎门镇每年都有几万元经费支持创业集市,这笔经费都用到哪里去了?我们缴的铺租都用到哪里了?是不是主办方在帮助场地提供者赚钱了?”

回应:不存在盈利,可以晒账本

虎门镇团委是创业集市的主办方之一。虎门镇团委书记钟丽梅回应说,采用竞标的方式,是市场竞争决定的。集市绝对不存在趁机抬高铺租和创收的行为。

钟丽梅解释,创业集市能设在人流密集的虎门步行街广场,就是团委出面协调的,虎门步行街的物管单位并没有收取任何场地租赁费用。

她说,虎门镇政府对于创业集市

的经费补贴为5万元,加上铺位的竞投费用,全部用于创业集市的开展及推广。例如,创业集市上的线路接通,在创业集市上服务的志愿者的午餐费用,创业集市现场的歌舞表演以及对外宣传等。

她说:“如果学生还有所疑问,我们可以晒出账本。主办方盈利是不可能的。往年经费不够,大学生促进协会还要拉一些赞助回来。”钟丽梅说:“事实上,一些学生真的赚到钱了,所以他们才有那么大的热情来竞投。”

她认为,创业集市虽然是模拟创业,但学生也应该承担一定的创业风险。组委会提供这样一个平台给学生,学生不能毫无风险地去玩,要认真严谨地去尝试整个商业的运作。

(摘自《南方日报》)

中国今年十万大学毕业生自主创业多数失败告终

有统计数据显示,美国大学生创业成功率约为30%,中国只有10%。今年,中国大学毕业生中有10万创业大军。这群刚刚走出校园的年轻学子,怀揣着满腔热情和美好的憧憬走向社会,开始打拼属于自己的一片天地——等待他们的,是一个美好的未来,还是一个残酷考验的开始?

创业的团队如何选择,也是个大问题。是否有一个值得信任的财务人选?朱洋清身边就有不少失败的例子,大多是因为年轻气盛,当团队意见发生分歧时,一吵架就退股,团队也就散了。如何对待创业团队成员,也是个问题。朱洋清选择了坦诚相待,她把公司的收支明细表向员工公开,“大家并不会因为你赚了多少钱而嫉妒。”

失败,一直是普遍的大多数

不可忽视的一个事实是,大学生创业成功仍然是少数,更多学子不仅没有实现梦想,甚至连生存都成了问题。

王平(化名)就是“倒霉”的创业者之一。他去年毕业于广西一所普通大学,专业是平面设计,毕业后,他直接来到广州,在参加了几场招聘会后,发现自己即使是一再降低身价,也没有企业肯要他。于是,他决定自己创业——开一间桂林米粉店。

因为缺乏资金,他和一个广西同乡凑了2万元。这笔“创业基金”对王平来说太不容易了,为了凑够自己的那一万元,家里卖了两头牛。

几经物色,他挑中位于广州棠下的一个铺面,那里离他租住的房子不远,而且租金便宜。新店很快开张了,第一个月,生意很一般,收支刚好平衡。因为考虑到成本,他只请了一个服务员,自己和老乡又当老板,又当伙计,还兼任厨师。

王平和没估计到物价上涨如此迅速,他还是习惯按照正宗的桂林米粉那样下料。一碗4元的牛腩粉,他要放上好几块牛腩。因为他的大方,店里的生意一下子好了起来,但月底一算账,亏了。对于这个结果,王平感觉非常难受。

他决定涨价,但这个决策也是错误的,一涨价客人就锐减。他说,如果自己当初把牛腩切小块点,或者把免费提供的酸豆角多加点盐以减少消耗量……可一切都太迟了。他的桂林米粉店在开业5个月后,关张了。他把店里的东西都贱卖了,一台冰柜只卖了1500元,还有桌椅和锅碗瓢盆,花了近万元的东西,最后只卖了3000元。

结束了短暂的创业,王平和决定去打工还债,父母辛苦供他念完大学,不能再让他们操心了。

所以,笔者经常会语重心长地和这些大学生创业者探讨:这么好的项



团购网危局 被逼快跑踏进生死线

如果你增长的时候是指数级,下跌的时候一定也是指数级。团购在中国正处在一个微妙的时刻,2012年春节前后,很有可能成为决定团购网站生死的时间。

不存在的人存在于团购网

李大明是一个不存在的人。他本来应该是新疆维吾尔自治区某市的人,就职于一家团购网站,甚至如果追问,你能看到他每天在公司的记录。可是,这个名字也只是出现在他所任职的团购网站中,出现在人事部门档案柜的名单里。

没有人知道他不存在,除了这家团购网站那个城市的负责人,也就是城市经理。李大明这个人,是由城市经理报给总公司的,而他的工资,以及好几个和他一样不存在的人的工资,由这位城市经理代为领取。

“这没什么好奇怪的。应该说,团购行业的混乱是你无法想象的。”一位团购行业内部人士对我说。他举了个例子:在某个城市,他们手下有个BD(业务拓展)经理,曾经到竞争对手的公司里去开晨会,“进去出来如履平地,没发生任何状况。”甚至其中有些员工,每天只是到公司“点个卯”,然后直接回家睡觉,每月照常拿工资,没有人发现。

乱象丛生的团购网

这只是在团购快速发展中,众多乱象中的一个侧面。据团购导航网站

团800最新一期报告,2011年8月中国新增168家团购网站,总数达到5039家;其中,每月4000万元销售额以上的13家团购网站,8月份总销售额约达12.5亿元。

与之对比的是,据艾瑞咨询数据,2010年全年,团购网站排名前10位的销售额总额不到10亿元,其中前三位是拉手2.6亿元,美团1.4亿元,满座1.2亿元——现在,已经有多家团购网站月销售额过亿,单从数据上来看,据说窝窝团在今年8月拿到了第一,单月超过1.7亿元。

疯狂增长的代价是严重的,管理问题、商家覆盖问题、用户效率问题、成本问题、现金流问题,以及在短短两年间形成的各种潜规则,已经日益茁壮却因为跑得太快无法顾及的顽疾,正在不断侵蚀这个本就不那么坚实的行业。很多人都在思考同一个问题:极限在哪里?

不得不跑

团购真正的盈利模式,实际上应该是产品的差价。商户将产品以某个价格卖给团购网站,再由团购网站卖给消费者,每单赚一块、赚5毛、赚2分,点滴积累。而在这个过程中,团购网站收到的来自用户的钱,实际上只是代替商户保管。

恐怖的发展速度,掩盖了团购实际上是个微利行业的本质。2010年全年1亿元,就算全部被团购网站自己花掉,到了2011年,用户向团购网站一个月就能付1亿元,用新的单月收

入就能将过去一年的欠账还掉。

虽然这只是一个比方,但团购行业内,“拆东墙、补西墙”已经是个公开的秘密。在快速上升通道中,团购网站账户上的现金,就这样在快速积攒与快速消耗中维持着一个微妙的平衡。只要稍有不慎,平衡失衡,欠用户的钱、欠商户的钱,包括风投所投资的钱,就将灰飞烟灭。

但是,做稳一点,花钱少一点,不跑这么快行不行?“拉手为什么一直要跑那么快,因为投钱给他的投资者们看到了这一点:今年你如果建立了领先优势,花1块钱得到的资源、建立的门槛,别人要想再得到它,就得花双倍的代价。”一位熟悉拉手网的人士对记者说,“这是很明显的道理。”

生死一线

与此同时,团购的疯狂成长中,已经孕育出许多诡异的现象。比如“贴钱”,一份商家提供180元的自助餐,团购网站为了让产品更加诱人,数据更加好看,自己贴20元,最后在网站上以160元的价格出售。这时候,这个商家见到有便宜可捡,就自己去购买这份团购产品——购买的价格是160元,团购网站返还给商家的却是180元,商家左手倒右手,一份挣团购网站20元。

更夸张的是,为了追求数据和对商家更大的话语权,团购网站会在一些城市承诺对商家进行包销。比如一份套餐,团购网站在卖之前先将20万份的现金给到商家。可是,这家商家很有可能卖了5万份之后人去楼空,拿着现金跑路。对团购网站来说,这根本是不可预估的风险。

“有些商户,根本就是跟城市经理串通好的。等商户赚了钱,和城市经理偷偷把钱分了,损失的也就是团购网站而已。”团购网站的混乱,由此可见一斑。

据一位团购内部人士所透露的消息,目前有名团团购网站的广告投放已经基本停止,看着还在放的广告,实际上是之前签的;另外,也有网站开始用内部淘汰的方式变相裁员。“现在情况很微妙。”该人士说,“一是整个中国概念股的状况不好,二是GroupOn出手。”

其实目前业界很多人都看到了团购的问题,也做出了许多预测。而在采访中,团购网站必然会大面积死亡已经成为公论。一个被谈到最多的数字,就是到了2012年年中,团购网站幸存的数量只有3到5家。

(摘自《商业价值》)

大学生创业的另类思路:勇当第二

笔者遇到很多参加创业大赛的同学,他们总是绞尽脑汁,想找到一个全新的独特创业项目,似乎只有从来没人做过的事情才是真正的好项目,否则,一旦有先行者,就马上泄气。

如果说仅仅是为了参赛而参赛,这种思路倒也无可厚非。但是,如果是准备真刀真枪实干的创业项目,过于痴迷创意的新颖,寄希望于“蓝海战略”和没

有竞争对手,问题就非常严重了。

所以,笔者经常会语重心长地和这些大学生创业者探讨:这么好的项

目凭什么只有你们想到了?这么大的市场潜需求为什么中国数以千万计的聪明能干的企业家、创业者就看不到?所以,先不要为自己的创意喜不自胜,如果我们的创业想法已经有人在实践着,并且有所斩获,反倒证明这个思路有其现实的价值,至少是走得通的。如果真的只有我们自己是先行者,就要冷静下来认真反思一下了——是不是这个方案过于主观,根本就不可行?

“那就没有可能创新吗?”他们被泼了一盆冷水后,往往还是不甘心。笔

者回答:不是完全不可能,创新永远是发展的源泉,但是辩证法告诉我们:

创新的另一面就是风险。先要问自己:

“我们为这次实验的失败做好准备了吗?我们有资源承受一步步受挫的代价吗?”

总之,一方面我们鼓励创新,另一方面,大学生创业者还可以用拿来主义,利用这“三个差”,好项目就会扑面而来,用一句话总结这个思路就是:勇当第二!

(摘自《中国青年报》路军/文)

博客带动销售十步骤 让访客变客户

博客还有什么用?

如何利用博客带动销售?在现实生活中,企业不可能打开某种机器的开关就能招揽顾客,但是你可以在公司博客上创造工具,用它作为销售渠道开发客户。

以下十个步骤可以帮助您增加知名度,并吸引更多潜在客户到您的网站。它不是万能药,但能帮您把访客转换成客户。

1、把博客做成公司网站的延伸。访客可能从来没有访问过主网站,而是通过博客对您的公司有个初步印象。所以最好让您的博客在视觉和技术上都与主网站保持一致。使用公司域名作为博客的主域名,这样可以确保所有连接到博客页面的链接都在主网站的搜索范围内。

2、解决问题或分享资源,不要引诱访客。您的博客应着眼于解决客户的问题或分享您的资源,但不要引诱别人买东西。

那么写些什么呢?使用“问询”或“常见问题”作为博客文章的“引子”。问问前线销售人员:我们的客户关心什么问题,需要什么建议?我们的产品或服务能解决什么问题?另外,查看你的搜索记录——看看人们使用哪些关键字来访问网站,以便了解他们想解决的问题,以及他们使用什么语句来描述该问题。

3、秀自己。写博客一半工作是定期更新日志并保持一致性,另一半工作则是撰写出色的文章。您不需要每天写博客,但必须创建一个适合的时间表。雇用一名作家、编辑或自由职业者可以帮助您日常内容更新,哪怕你是个不勤快的作家。如果负担不起,您可以使用编辑日历,制定发布时间表,根据计划定期更新。顺便说一句,编辑日历就是您计划何时发布什么日志的一个日历。

4、避免长篇大论。博客文章最好简洁有力,专注于一个想法。使用简短的段落或项目符号列表,不要埋没重要信息,开篇用一句话点明中心思想。

5、吸引眼球的标题。每一篇博文都在网站上占了新的页面,每一个新的页面都创造了一个提升搜索引擎关键字排名的机会,博客文章标题就是网页标题,所以标题很关键。

6、其他资源的链接。用特定的词或短语链接到您网站上的其他资源。您可以将关键词链接到内置那些关键词的资源页面,也可以链接到发布有关活动的特定网页,如邀请访客参加网络会议、索取研究报告或免费试用。

7、其他增加互动的功能。除了链接到博文本身,也要善用文章周边的区域。博客页面上有几个增加互动的黄金区域,包括博客顶部的“排行榜”区域、侧栏,以及博文下面经常被忽略的区域。

8、提供订阅服务。让访问者通过电子邮件和RSS订阅定期更新的博客内容。每次发布博文后,用户就会收到通知。您选择的博客平台很可能提供允许订阅选项的插件。也有一些第三方服务,可以为您收集姓名和联系方式信息,比如免费的FeedBlitz和谷歌Feedburner。

9、利用社交效应。更多的访问量意味着更多开发客户的机会。因此一定要在博客上放置共享图标。

10、最后要牢记宣传。从根本上讲,博客是一种实时与客户连接的方式。但博客需要成为您业务的一部分和客户开发的一部分。在电子邮件、印刷品和包装材料上提到它。没有积极和持续地推广和参与,博客就不能发挥其拉动业务的神奇功效。

(摘自《创业邦》)